

Date of Sermon : 2009 年八月 16 日

這是我的愛子（一）

新竹歸正福音教會 皮敦文講稿

經文

詩篇二章 7 節：「受膏者說，我要傳聖旨：耶和華曾對我說：你是我的兒子，我今日生你。」

希伯來書一章 5 節：「所有的天使，上帝從來對那一個說，你是我的兒子，我今日生你？又指著那一個說：我要作他的父，他要作我的子？」

希伯來書五章 5 節：「如此，基督也不是自取榮耀作大祭司，乃是在乎向他說你是我的兒子，我今日生你的那一位。」

使徒行傳十三章 33 節：「上帝已經向我們這作兒女的應驗，叫耶穌復活了。正如詩篇第二篇上記著說：你是我的兒子，我今日生你。」

前言

此次莫拉克颱風所造成的災害是台灣五十年來之最，我相信每一個人看到電視上的畫面皆觸目驚心。如果你是當地的牧師或基督徒，你在這時當怎樣傳講上帝和主耶穌呢？上帝的慈愛在那裏？祂的能力又在那裏？一個只注重現世的基督徒與教會，心中手裏所抓取的就是現世的東西，當這些東西失去後，自然會哀哭，也會感到上帝不公平，向上帝發出怨言；而這樣的基督徒與教會因平時只愛聽賜福的話，對這樣災難事的發生便不知該說什麼。

剛信主的人也會受到親朋好友的挑戰，向你質疑上帝和祂的能力。他們會問，你說你的上帝全能的，難道祂沒有能力使颱風小一點，減輕它對台灣的危害？要知道，當人類的始祖亞當犯罪後，除了人受到咒詛之外，大地也受到咒詛。又，人類不斷地破壞自然，然後要上帝去彌補，這是何等不公義的呼求？

今日，傳揚基督的工夫越來越險峻，我們所面對的是急功近利的時代，這時代的人又生活在視覺感官的長時間刺激下，以致他們腦中時常閃過一幕又一幕的榮華。而教會是需要靜坐，用心用耳聽上帝的道的地方，這對現代人來講，真是困難。他們或許人在教會裏，心卻在世界，耳中響起的旋律是世俗的音樂，腦中排序的是幕幕帶給他的刺激。身為上帝教會一份子的你們，認為在這樣的環境下該怎麼做？放棄傳道的責任，說些或作些吸引人的事？

上帝的指示為何？大家都知道變像山發生的事，門徒蒙了恩，看到耶穌在他們面前變了形像，臉面明亮如日頭、衣裳潔白如光，個個深深地被眼前的景象給吸引住。然上帝卻對他們說：「**這是我的愛子、我所喜悅的，你們要聽他。**」請大家注意，上帝說，要「聽」祂愛子的話。可見，無論時代如何改變，教會依舊要藉著口傳的工夫，讓上帝的百姓聽到主的聖言。因此，聽主耶穌言，傳所聽得的，就成為每一基督徒當為的事。

基督徒傳錯道的後果至為嚴重。禪學大師鈴木大佐的自傳題到，他曾尋求基督教來解決他人生追尋上的難題。他收到某牧師給他一本創世記，當他讀完之後，便問那牧師，「上帝創造世界，那麼誰創造上帝？」那牧師居然回答，是另外一位上帝創造的。鈴木說，聽了這話便開始鄙視基督教，而放棄聖經，不在其中追求真理。各位想一想看，這位牧師雖對一個人說錯話使其不得救恩，但實際上卻使千千萬萬學禪的人不得救恩。

由於教會要負起當代傳揚基督的責任，使主的羊因認得牧人的聲音而入牧人的羊圈。這樣，若主耶穌的羊不知他是基督，是永生上帝的兒子，又怎能說他是主的羊，可入主的羊圈內呢？

再次強調聖經啓示真理的次序

為了讓各位堅信耶穌是永生上帝的兒子，我在上週題到聖經啓示真理的先後次序：首啓示上帝是誰，次啓示上帝與萬物的關係，後啓示上帝是救贖主。舉詩篇 136 篇為例，第 1-4 節首先啓示上帝是誰，後第 5-9 節啓示上帝造了萬物，並護理所造的宇宙，接著在第 10-26 節啓示了祂如何救贖以色列。

上帝怎樣在舊約啓示祂自己，也在新約照樣啓示祂的兒子。於是，在約翰福音第一章第 1 節先啓示子是上帝，次在第 2-3 節啓示子創造了萬物，後接著啓示祂護理萬物與祂那救贖主的身分。同樣地，使徒保羅在歌羅西書一章 15 節首寫下愛子是誰，他就是那不能看見之上帝的像；接著在第 15 節尾至 17 節寫下這愛子是創造萬有與護理萬有者，「首生的」指的是基督是首位與上帝有父子關係的子，即他是在所有被造以先即已存在的子；爾後在第 18-20 節題到他是教會之首，表明其救贖者的地位。上週，我又特別指出約翰福音第五章耶穌的自啓，他首先將他與父那緊密不可分與其同全能的關係啓示在第 19 節裏。然這回，耶穌直接啓示他因是子而為救贖主的事實，因為猶太人深知上帝創造世界。

因此堅信耶穌本是永生上帝的兒子

親愛的弟兄姊妹，我之所以一而再，再而三地講說這幾處經文，為使各位看到，上帝為先，祂是萬有源頭的事實，而上帝的兒子就是在這源頭的範疇裏，如此才能使各位堅信認定耶穌是上帝的兒子，祂是先於暫時，先於道成肉身的子。因此，我們當是信耶穌的一群，以信耶穌為傲為榮。如果各位沒有這樣地堅信，對於今天將要聽到的信息必會感到困難，並且產生困惑。

因為第二位格的聖子是父的獨生子，祂是永在的源頭，所以無論受造界發生了甚麼事，聖子依舊是上帝的獨生子；即便祂取了人性，祂的神格不變，神性不變，三位一體上帝之間的關係不變。聖子成了神人（**God-man**）之後，並不是在三位一體上帝中額加一個有神性的人，而是聖子本身單單取了人性。而聖子這樣作並未降低祂的神性，反而使人性得以高舉與得著榮耀。換句話說，道成肉身之舉改變的是人性，而不是神性。

因此，唯有堅定耶穌是上帝的兒子的人，他的心耳才能聽明白上帝如何以此為基礎來建立教會，收納罪人為祂的兒女。反之，耶穌若不認定是永生上帝的兒子，那麼教會的存在也就沒有任何意義了。

耶穌成了中保的子

我們繼續講下去。聖經如果只啓示「父的獨生子」的教義，曉諭我們這獨生是子獨享，其他人不得有份於此，那麼這啓示對我們罪人而言，不過是懼怕性的知識，且耶穌也就不可能與人有任何生命上的關係。不僅如此，若我們只單單認識「父的獨生子」，認識祂的神性，那麼我們將很難理解那些記著耶穌許多重要時刻的經文，如降生、受洗、受魔鬼試探、上十字架受死等，因為這些時刻皆明說耶穌是「上帝的兒子」。

感謝上帝，聖經除了啓示聖子是父的獨生子之外，亦啓示聖子是上帝與人之間中保的子，因為祂道成了肉身。這樣，上帝的兒子受洗、受試探、甚至於死，便是可理解而讓我們接受的事。令人振奮地是，聖經啓示這中保之子的篇幅至為豐富，足夠讓我們建立對他的信心，使我們一生皆信靠他。

「你是我的兒子，我今日生你。」

聖經是如何啓示這中保的子呢？上帝還是用「兒子」命之，如詩 2:7；羅 8:29；來 1:2, 5；2:11,12 等。

今天僅就上帝對基督所說「你是我的兒子，我今日生你」詳加講述，其他的下週在講。聖經有四處出現過這句話，分別是詩 2:7：「受膏者說，我要傳聖旨：耶和華曾對我說：你是我的兒子，我今日生你。」來 1:5：「所有的天使，上帝從來對那一個說，你是我的兒子，我今日生你？又指著那一個說：我要作他的父，他要作我的子？」來 5:5：「如此，基督也不是自取榮耀作大祭司，乃是在乎向他說你是我的兒子，我今日生你的那一位。」徒 13:33：「上帝已經向我們這作兒女的應驗，叫耶穌復活了。正如詩篇第二篇上記著說：你是我的兒子，我今日生你。」

當我們細察經文可發現，這些經文所說的「你是我的兒子」之意義誠然與約翰所說的「父的獨生子」和保羅所說的「父的愛子」有些不同。「父的獨生子」和「父的愛子」乃是論及永恆界的父子關係，那世界存在與否，子永遠是父的獨生子，父的愛子。但是，當察看記「你是我的兒子」之諸經文後，其中顯然加入了父的愛子在被造界裏的行動，如他是受膏為王者（詩 2:7），他是所立之尊榮大祭司（來 5:5），他是死裏復活者（徒 13:33）等。

這樣看來，「你是我的兒子，我今日生你」之「生」的意義就必定與「父的獨生子」的「生」的意義有所不同，前者之「生」乃謂父在受造界指派子要做的事，即要他成為受膏者，在世作君王，祭司與先知等職份。由於這「生」指的是這事，「今日」就不是指永恆，而是指在歷史中動性的今日，也就是，歷史不同時刻所發生在基督身上的事。至於是那些時刻？從各經文分別來看，就是指耶穌受洗時（詩 2:7），耶穌受難時（來 5:5），以及耶穌復活時（徒 13:33）。

大家或許未曾聽過這樣的解釋，聽後也可能覺得不可思議，但請各位回去再看看這幾處經文，便知我的解釋並沒有扭曲經文意思，乃是按照經文本身所啓示的而解。我們之所以無法理解之乃是受限於「今日」二字，因對我們而言，今日是明日的昨日，但對上帝而言，每一天都是祂的今日，祂做在祂愛子身上的事都是今日做的。

「我要作他的父，他要作我的子。」

有了以上的觀念之後，我們再讀希伯來書一章 5 節。其中上帝不僅對基督說「你是我的兒子，我今日生你」，還說「我要作他的父，他要作我的子」，而這兩句話是上帝在所有的天使面前為基督的見證，亦即上帝為子在受造界中顯現所作的見證。因此，第二句話中的「子」的意義便含有他在受造界的行動，而不全然是指祂的獨生子的意思。這樣，上帝在舊約對大衛說，祂揀選所羅門要作他的父，而所羅門要作祂的子，這話的基礎便是根基在上帝與基督的關係上。

因此我們看見，上帝在祂獨生子-主耶穌基督裏有了某種包含，即在基督裏包含了收納某些在亞當裏墮落的人，特屬於自己，作祂的兒女。這樣，接下去要講的必然是上帝的教會。請大家注意，「你是我的兒子，我今日生你」和「我要作他的父，他要作我的子」兩句話都是先知和使徒引上帝的話說的，那麼上帝有沒有自己直接說出來呢？有的，就在耶穌受洗時，父說：「這是我的愛子，我所喜悅的。」這將是下週的主題。

親愛的弟兄姐妹，聖經對於中保之子啓示得如此豐富，我們當滿心接待他，信他的名，如此才是父的兒女。

下週再繼續講「這是我的愛子（二）」。